

# DEBRECZENI UJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

<b>Helyben:</b>	<b>Vidéken:</b>
Félévre . . . 8 frt — kr.	Félévre . . . 4 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.	Negyedévre 2 frt 25 kr.

Felolvasó szerkesztő és laptulajdonos

**THAN GYULA.**



**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Főtér Biedermanu-palota földszint, az udvarban hátul.

## Hol vannak ellenségeink?

Felhangzott a kérdés, hogy mi-féle ellenségektől óvta meg Ausztria-Magyarországot a „hármasszövetség.” Sőt akadtak, akiket e kérdés komolyan gondolkozóba ejtett és keresik ezeket az ellenségeket, de nem találják.

Igazán nem hittük, hogy olyan boldog legyen ez a monarchia, melynek ellenségeit lámpással keresik és nem találják sem a jelenben, de ami igen csodálatos, még a *multban* sem, akik miatt szükséges lett volna bekapcsolódni a hármasszövetségbe.

Pedig oly kaliberű államférfiúról és politikusról, minő Andrásy Gyula, akinek rokonszenvét a francziák iránt mindenki ismerte, mégis csak bajos föltételezni, hogy *Sedan után* belecsapott volna Bismarck vasmarkába, ha annak szükségét, tekintettel monarchiánk, különösen Magyarország jól felfogott érdekeire, nem ítélte volna kikerülhetetlennek.

Minő konstellációkkal állott is ő akkor szemközt?

Senki előtt sem volt titok, hogy mielőtt Bismarck Vilmos királyt az emzi sürgöny meghamisításával belekergette a háboruba, már biztosította magának Oroszország segítségét arra az esetre, ha netán Ausztria az utolsó pillanatban összeszűrné a levelet Franciaországgal és a porosznak ellen fordulna.

Mán pedig ez az északi ellenség először is Magyarországra tört volna; és amennyiben a Habsburgi monarchia belviszonyai akkoriban ugyancsak konszolidálatlanok voltak, a hadseregnek pedig három oldalról kellett volna a monarchiát védelmezni, minthogy a III, Napoleonnak hálára lekötöztetett Viktor Emanuel sem maradt volna ki a játékból, azonkívül pedig, mint a tapasztalás az ötvenes és hatvanas években bebizonyította, nagy generálisoknak sem voltak bővében: *Andrásy gróf már mint magyar ember sem támogathatta Beust politikáját, akit némileg a Bismarckkal való*

*rivalitás is megvakított* s mert szeretett volna bosszút állani azért, amit mint szászországi miniszter tőle kiállott.

Ausztria-Magyarország tehát megőrizte neutrálitását, Poroszország leverte a francia császárságot, aminek folytán közép- s általában Európában oly átalakulások történtek, oly politikai irányok keletkeztek, hogy *a. Habsburgi monarchia teljes elszigeteltségbe jutott.*

Oroszország akkor nem a francziáknak, hanem Poroszországnak, illetve a Hohenzollereknek volt szövetségese ama rekompenciációk fejében, amelyek a keleten neki megígértettek.

Berlinben pedig mindig azzal gyanúsították a bécsi udvart, hogy titokban most már csakugyan előkészíti a francziákkal való szövetkezést. A két legyőzöttnek bosszúja fog egybeforrni, hogy előbb-utóbb megtorolja a szenvedett csapást.

Akkor tehát nem kellett lámpással keresni a monarchia ellenségeit s Andrásynak minden gondja

## A lilium.

— Ilonka emlékkönyvébe. —

A felkelő nap arany sugára rávetődött a félkörben magas hegyektől körülvett kis halászfalu bádofedelü tornyára. Az utcák megélnéültek; a tengerparton szorgalmas halászok igazgatták csónakjukat s hálójukat. Milyen szép is e kiédés falu. A természet örömeiben látszott teremteni e kis földi paradicsomot, hol az emberek távol a nagyvilág zajától, csendes, megelégedett, boldog életet élnek. Félkör alakban magas erdőborította hegylánc szelid lejtővel ereszkedik a tengerbe, alig hagyva annyi partot, azon néhány ház elférjen A többi festői rendetlenségben elszórtan a hegy oldalán terraszzerűleg fefeküd. Az öböl a kis paradicsom szigettel volt elzárva, mintegy védgát a nyílt tenger hatalmas hullámcsapásai ellen. Ez a kis sziget volt a falu legkellemesebb üdülő helye, hova vasárnapokon az egész falu kirándult s gondtalan boldogsággal élvezték a természettől gazdagon megáldott sziget szépségeit.

A rakpart lassanként megélnéülte. Az öböl is megtelt a halászok bárkájával, kik kendőt lobogtatva intettek bucsut a parton utánuk bámuló övéiknek.

A kikötő hidjához támaszkodva állott egy napbarnított ifju a tengerészisztek csinos ruhájában, mellette egyszerű karton ruhában, fején széles szalmakalappal, melyről hosszú szalag csüngött alá, egy szőke leány. Bodros haja, kék szemei, piczi ajka oly bájos külsőt kölcsönöztek neki, hogy nem volt csoda, ha a mellette álló ifju oly végzetlen gyönyörrel feledé rajta szemét. Egy-máshoz simulva, halkán beszélgetve indultak el a keskeny parton.

— Édes kis Ilonkám, te csak játékot üzöl szerelmemből. Vagy azt kell hinnem, hogy szeszélyes vagy. Egy csók az amit kértem s te megígértél, mégis mikor a beváltását kérem, megtagadod.

— Mert előbb be kell bizonyítanod, hogy szeretsz s nem csak olyan futó álom vagyok előtted, mint a tengerésziszteknél szokás, hogy minden kikötőben van egy leány, kinek szerelmet vallanak.

— Ez csak afféle mese beszéd, melyet ti leányok találtatok ki a saját magunk vesztére. Hiszen tudod jól, hogy csak téged, egyedül téged szeretlek. Játékszer vagyok kezeid között. Alig láthatlak, mert hónapokig távol vagyok tőled és mégis mikor néhány napot itt tölthetek a te édes körödben, megtagadod tőlem azt a csekélységet.

A gyermekleánynak szemmel láthatólag jól estek az ifju meleg szavai. Arcza, szemei s egész lénye azt látszott mondani: Igen. Látom, hogy szeretsz s ime vedd jutalmul a csókomat. Majd hirtelen megváltozott. — Ajkai hamiskás mosolyra nyíltak s kiterjesztett kezével a kis sziget felé mutatva mondá:

— Azon a kis szigeten sok szép virág van, hoz nekem egyet s én megadom az ígért csókot.

Az ifju bámulva nézett a leányra. Vajjon nem tréfál-e. Hisz a sziget messze van s a közelben nincs csónak.

— Ugy-e édes Ilonkám ez csak tréfa?

— Nem, ha szeretsz megteszed.

arra irányult, hogy veszedelmes elszigeteltségéből kiszabadítsa.

Természetes, hogy tekintete először is a felé fordult, akiből később a legveszedelmesebb ellenségei fejlődhetek volna és akivel a szövetség biztosította volna a monarchiát minden oldalról a támadásoktól.

Berlinben akkor mindenféle hírek el voltak terjedve Ausztria titkos szövetekezési kísérleteiről Pétervárott és Párisban, sőt Flórenczben is.

Bismarck tehát próbára akarván tenni a bécsi kormányt, — Andrassy előtt mependitette a két közép-európai nagyhatalmasság szövetekezését. Nem volt csekély a csodálkozása, midőn Andrassy gróf az eszmét melegen üdvözölte és minden további diplomatikus esürés-csavarás mellözésével a szövetség célját, szellemét, pontjait, vele megállapította.

Csak a későbbi kor fogja megtudni, hogy Andrassynak minő küzdelmei voltak Bécsben, hogy a poroszok ellen való gyűlölködés kerékvágásából a befolyásos politikai tényezőket kizökkenhesse. Állásába került, de Ausztria-Magyarország ki volt szabadítva a céltalan vergődésből, vészterhes volt nagy és apró ellenségei ellen és jövője biztosítva az ellen, hogy Németország és Oroszország egymásközti differenciáikat a habsburgi monarchia felदारabolásával egyenlitsék ki.

— Meggondoltad azt, amit most mondtál?

A leány némán intett igent.

Károly egy pillanatig meredten állt s agyában villámgyorsan követték egymást a gondolatok. Hátha ez csak próba akar lenni s még mielőtt a tengerbe vetné magát egy édes ölelő kar vissza fogja tartani, hogy soha többé ne bocsássa el. Erre gondolva, határozott léptekkel sietett a part felé. A partnál első pillanatra megállott s visszatekintett a leányra, mintegy várva az őt visszatartó karokat. — De Ilonka ott állott mozdulatlanul, nagy szemével lesve az ifju mozdulatát. A másik pillanatban már Károly a vízben volt s erős kezeivel hasította maga előtt a vizet. A közelben levő halászok bámulva nézték az ifjut, ki csakhamar elérte a sziget partját s eltűnt a sűrű bokrok közt. Néhány perc múlva megjelent magasra tartott kezében egy szál liliummal. Azután ismét a vízbe ugrott. A reggeli nap enyhe melege a víz rétegét még nem hatotta át. Károly szokatlanul hidegnek érezte a vizet, testén többször hideg borzongás futott végig. A rajta lévő ruha ólomsúlyként nehe-

Ne azt keressük tehát, hogy *hol vannak* az ellenségek, akik ellen a Németországgal való szövetség monarchiánkat óltalmazza, hanem hogy *hol voltak* és akkor rögtön tisztában leszünk a mérhetlen előny fölött, amelyet a nagy német nemzettel való szövetségünk nyomán élvezünk.

A Németországgal való szövetségünk megkötése igazolta a maga teljességében, amit Deák Ferencz egykoron Andrassy Gyuláról mondott, hogy:

„Az isteni kegyelemből Magyarországának adott providenciális államférfiu.“

### Szunnyadó erők.

Kereskedelmi miniszterünk Szombathelyen járva a Sabariában, a melyhez a dunántúli embernek annyi emléke tapad, beszédet mondott és ebben a beszédben szólt azokról a szunnyadó erőkről, a melyeket mozgásba hozni, a lusta tehetetlenségről, a melyet energiává kell átídomítani és annak a meggyőződésnek adott kifejezést, hogy ekként hasznosítva a ma parlagon heverő erőket, haladásukkal elérnök Amerika fáradhatatlanul dolgozó fiait.

A miniszternek igaza lehet, mert azok, a kik ilyes dolgok megfigyelésében kedvüket lelik, régen látják, tudják és néha hirdetik is, hogy náluk sok a nem mobilizált erő s az, a ki ezt a meddő kincset honosítja, új fejlődés alapját rakja le, nevet biztosít magának nemzetünk történetében. Csakhogy ezt elérni nem könnyű. A nemzeteket a folytonos munkára, a nem lankadó erőfeszítésekre rendszeren a fősvény talaj és szűkös anyagi körülmények utalják. A dusan termő

zedett rája Tagjaiban először zsibbadást, később merevedést érzett. Összeszedve minden erejét, igyekezett a partot elérni Pedig még messze van a part s ereje mindinkább fogy, tagjai a hideg víztől merevek lesznek. Erőlködése hasztalan, előre haladni nem tud, már a szabályos tempók helyett is minden rendszernélkül csapkod. Ereje elfogyott s hangos kiáltással merült a víz alá.

Károly mikor feleszmélt, ott találta magát a puha pázsitos fűben. Feje Ilonka ölében hevert, ki sirva csókolta az ifju halvány arcát.

— Megtudsz-e nekem bocsájtani?

— Még kérdezheted? hiszen szeretlek.

\*

Ilyenek vagytok ti mind Éva leányai: kétkedők s önzők. Mert a boldogságban is folyton igaztalanul igaztatók magatokat s szerelmeseitektől mindig ujjabb és ujjabb bizonyítékot kívántok, nem törődve azzal, hogy ez könnyen végzetessé válhatik.

Józsai.

mezőkön ritkán nő fel olyan nemzedék, ritkán formálódik olyan nemzet, a mely élvezetnek találná azt a nehéz munkát, a mely ma a gazdagulás legfőbb forrása. Angolok, hollandok, németek és francziák példája szemben a keleti népekkel mutatja ezt. Nemzetünket az a csekély megelégedés, a mely előbb jellemezte, annál kevésbé hajtotta munkára, mert azt, mi igényeinek kielégítésére szükségét volt, könnyen megadta az omló göröngy, a szőlős bérce és érczekben gazdag hegység.

A legutóbbi idők fejleményei megváltoztatták ezt a helyzetet. Igényeink megsokasodtak és ez a közgazdák tanítása szerint a haladás legerősebb sarkantyuja. A kinek elég az, a mi je van, ritkán hajlandó tenyerét elkérgesíteni olyan munkában, a melyet rá nézve nem vonzó célokért kell folytatni. Ahhoz, hogy ezt megtenni hajlandók legyünk, az kell, hogy többre becsüljük a célt a fáradalmainál. De idáig főleg a vezető osztályok fiai nem igen jutottak el.

Angliában megszokott dolog, hogy a képviselők, sőt a lordok is a hajnali órákban javítják át azokat a beszédeket, amelyeket pár órával előbb mondtak el, ellenben nálunk szinte parlamenti krizistól kell tartani, ha a kormány elég merész az üléseknek egy-két órával való meghosszabbítását kívánni. Törvényhozásának példája visszahat aztán a nemzetre is.

Nem csak keveset dolgozunk, hanem sokszor elforgácsoljuk munkásságunkat is. Nem igen tudjuk jól szervezni a munkát s rabló-gazdaságot folytatunk a meglevő erőikkel is. A munka higienije olyan valami, a miről mint nemzeti földatról és szociális fejlődésünk egyik tényezőjéről csak nem régen kezdünk beszélni.

Olyan férfiak, mint a kereskedelmi miniszter, a kinek munkaszeretét még ellenségei sem tagadhatják, az ő példájukkal és elért eredményeikkel a legjobban hozzájárulhatnak azoknak a szunnyadó erőknél a fölserkentéséhez, a melyek hivatva vannak e nemzetbe új életet önteni s a melyekhez a munka helyes szervezésének és a munkások erejének okos konzerrálása kell, hogy csatlakozzék. Ha valaki, úgy a kereskedelmi miniszter tehet e tekintetben nagyon sokat. Reméljük fog is, kivált ha a társadalom figyelemmel kíséri és méltányolja munkáját.

### POLITIKAI HIREK.

Az új kereskedelmi államtitkár. A képviselőházban hire jár, hogy a Schmidt József lemondásával megüresedett kereskedelmi államtitkári állásra dr. Nagy Ferencz budapesti egyetemi tanárt fogják kinevezni.

A birodalmi gyűlés összehívása. Az osztrák hivatalos lap tegnapi száma közli azt a királyi kéziratot, melylyel a birodalmi gyűlés május 8-ára egybehivatik. Kevés valószínűség van arra, hogy a parlament normális munkára képes lesz, mert az ifjucsehek teljesen izolált voltak daczára is folytatni fogják a Körber-minisztérium ellen obstrukciójukat.

**A kormány és a katolikus autonomia.**  
A katolikus autonomia dolgáról, mint halljuk, közelebb illetékes részről több rendbeli nyilatkozat fog történni. Tekintettel arra, hogy most már minden hivott tényezője az autonómiának állást foglal, nyilatkozatra fogják felszólítani a kormányt is. Ugy hiszik, a kormány és a kultuszminiszter szívesen fogják megragadni az alkalmat, hogy az autonomia ügyének mai stádiumában a képviselőházban a kabinet szándékait és elhatározásait illetőleg nyilatkozzanak.

## TÁRSAS ÉLET.

### A megcsalt férj ötlete.

Egy jól táplált uri emker beállított a napokban a fővárosi rendőrséghez. Roppant zavartnak és felindultnak látszott s volt is rá oka, mert így szólt a tisztviselőhöz.

— Az imént szurtam agyon feleségemet. Először szöknő akartam, de a lelkiismeretem annyira gyötört, hogy végre elhatároztam, hogy feladom magamat. Kérem vegyék fel a tényállást.

A mikor a rendőrbiztos megkérdezte tőle, hogy melyik házban követte el a véres cselekedetet, így felelt:

Egyik külvárosi utcában történt, de a ház számát elfelejtettem. Hanem alva is el tudom oda vezetni.

Ámbár a rendőrbiztosnak nagyon gyanus volt az eset, mégis elküldött vele két rendőrt. Egy kis fogadó előtt végre megállott a rendőrökkel, felment velük az emeletre s a 12-ik számú ajtónál oda tette a füleit a kulcslyukhoz, végül megszólalt:

— Uraim, rögtön alkalmunk lesz arra, hogy in flagranti házasságtörésen érjék a feleségemet. Bocsássanak meg, hogy rászedtem önöket, de az igazságszolgáltatás nálunk csigalábon jár.

Azzal felnyitotta az ajtót s a rendőrök in flagranti házasságtörésen érték a furfangos férj feleségét.

## VIDÉK.

**A szerelem halottja.** Nagyváradon tegnap, mint tudósítónk táviratozza, öngyilkos lett egy fiatal gyógyszerész. Az öngyilkos neve Ványai Gyula. Mindössze tizenkilenc éves volt és reménytelen szerelem miatt a laboratóriumában föbelötte magát. Szüleinek bucsulevelet irt, a gyógyszerész tulajdonosnőjének, egy özvegy asszonynak pedig névjegyet hagyott hátra, a melyre csak ezt írta: Kezét csókolom.

**A mulatság vége.** Csökmön történt — mint ottani levelezőnk írja, — hogy F. Tóth János, Kis Lajos és a falu még több legénye Nagy Imrével a korcsmába mentek s ott vigan poharaztak, Nagy Imre, a ki mellesleg mondva leghamarabb lerészegedett, valami sértőt mondott a társaságnak. Ezek nem vették tréfára a dolgot, hanem bottal úgy elverték a szerencsétlen embert, hogy ott a tett színhelyén meghalt. A tetteseket, kik bűnöket beismerték, le-

tartóztatták, a vizsgálóbíró azonban elrendelte szabadlábra helyezésüket.

**Felhőszakadás Egerben** Mint levelezőnk táviratozza, tegnap órákosszat tartó irtózatoss záporosó komoly veszedelemmel fenyegette Eger városát. Oly nagy volt a rémület, hogy a harangokat is félreverték és a lakosság a katonasággal vállvetve dolgozott azon, hogy a záporosó pusztítását megfékezzék. A víz így is behatolt sok házba és üzletbe és nagy károkat okozott.

### A debreczeni diákkongresszus.

A magyarországi egyetemek és főiskolák ifjusága ma délelőtt és délután folytatta a tanácskozások sorozatát.

Délelőtt a gazdasági egyetem ügyét beszélték meg. Határozatba ment, hogy a gazdasági egyetem mielőbbi felállítása érdekében felir a kongresszus a kormányhoz. Ez ügy előadója Páll Béla volt Magyar Óvárról.

Az University Extensior tárgyalásánál előadó Sárkány Loránd volt (Kolozsvár.) Többek, de különösen dr. Szemenyei Kornél felszólalása után az előadó javaslatát elfogadták. Itt szólt fel Gergely György, a kolozsvári egyetem mult évi elnöke is.

A pusztaszeri emlékoszlop ügyében a gyűlés az előadó Sipos Béla (Debreczen) propeccióját fogadta el. 1505 forint hiányzik még a szobor költségeinek fedezésére s ezt társadalmi uton fogják előteremteni.

Ezután a kongresszus egyik igen fontos tárgyát az oláh kérdést intézték el magas színvonalon álló vitában, melyben részt vett a négy előadó: Medvigy Gábor (Nagyvárad) Szántó Pál Sándor (Budapest) Boros Lajos (Debreczen) Sipos Béla (Debreczen). Az ifjuság a vitában megmutatta, hogy megveti azokat a tulzó oláh agitátorokat, kik szennyves rágalmakkal illeték a külföld előtt a magyar nevet. Erre vallott Sárkány Loránd, Kun Béla, Mandel Sándor, Hindy Zoltán, Schwindler Viktor stb. érelyes felszólalása. A kongresszus végül elfogadta Szántó Pál Sándor indítványát, mely szerint a párisi diákkongresszusra röpiratot fog kinyomatni a magyar viszonyok tájékoztatására és ugy szintén Sipos Béla indítványát, melynek értelmében a kongresszus fel fog irni a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez az oláh körök és zugönképzőkörök megrendszabályozása tárgyában.

### A táncvizgalom.

Este a Bika-szálloda disztermében jól sikerült zártkörű táncestetlyt tartottak a kongresszusi vendégek tiszteletére, melyen városunk notabilitásai közül számosan megjelentek. A táncvizgamban részt vett hölgyek névsorát a következőkben sikerült összeállítanunk:

#### Urasszonyok:

Szabó Károlyné, Breznay Károlyné, Rózsa Albertné, Szabó Kálmánné, Szinthyayné, Rutter Emilné, Antalovits Gyuláné, Éricz Ernőné, Szücs Mihályné, Goldstein Márkné, özv. Joó Istvánné, Kiss Albertné, Emmertné, Pünkösty Ferencné, Farkas Antalné (H. Dorog), Zádor Lajosné, Perényi Béláné stb.

#### Leányok:

Gyöngyössy Erzsike, Kádár Berta, Breznay Ilona, Rózsa Terézke, Zádor Vilma, Szabó Margit, Kölcsey Ilonka, Perényi Margit, Miklóssy Anna, Rémkő Piroska, Szinthyay Teréz, Rutter Sarolta, Nagy Ilonka, Éricz Ottila és Sarolta, Antalovits Ilonka, Gizi és Miczi, Szücs Viola, Goldstein Jolán, Varga Stefike, Sik Hermin, Berencsy Mar-

git, Dóczy Ilonka, Joó Irma, Kiss Ilonka, Emmert Leona, Pünkösty Ilonka, Farkas Erzsébet, Farkas Rózsika (H. Dorogh) stb.

## SZÍNHÁZ.

**Rip-Rip.** Planquet regényes operetteje került tegnap este előadásra a színházban rendkívül kis számú közönség jelenlétében. A czimszerepet Környei Béla játszotta, ki habár rekedtsége következtében indispozícióval küzdött, szép sikert ért el. Az operette hármass női szerepét F. Kállay Lujza játszotta a már nála megszokott kedvességgel, szépen előadott énekszámával zajos tapsokat aratva. Kivülök még Bárdos Irma, Sziklay és Rubos Árpád járultak hozzá az előadás sikerének emeléséhez. A második felvonásban általános feltűnést keltett a társulat egyik új kardalosa Burányi György kellemes szép tenorhangjával. Tekintve szép hanganyagát, ajánljuk az igazgatóság figyelmébe, minél gyakoribb foglalkoztatását.

**Perényi Margit bucsufellépte.** Szintársulatunk kedvelt énekesnője Perényi Margit ma este bucsuzik el a debreczeni közönségtől, mely őt rövid néhány hónapi itt tartózkodása alatt már is kedvencei sorába avatta. Sietünk azonban megjegyezni, hogy e bucsu nem örökre szól, amennyiben Perényi Margit a jövő szini évadra újból visszatér körünkbe, mit a színházlátogató közönség bizonyára örömmel vesz tudomásul. Perényi Margit a nyári hónapokat szülővárosában, Esztergomban, rokonai körében fogja eltölteni.

**Komjáthy János Budapesten.** Komjáthy János a debreczeni szintársulat igazgatója tegnapelőtt este az országos színész-egyesület közgyűlésére Budapestre utazott. Értesüléseink szerint a direktor Budapesti tartózkodása alatt a vendégszereplésekre vonatkozólag is fog tárgyalni a fővárosi színházak egyik-másik tagjával. Egyelőre a Vizvári-család vendégszereplése van kilátásba helyezve.

**Az utolsó előadás.** A debreczeni szintársulat a jövő héten, pénteken fogja az évad utolsó előadását megtartani s másnap, szombaton első nyári állomásán Nyiregyháza már meg fogja kezdeni működését. A bucsu este darabjára vonatkozólag még nem történt megállapodás, ha azonban ez szinmű vagy vigjáték lenne, ugy a nyiregyházi szezon operettel veszi kezdetét.

### A gázkiömlés áldozatai.

A vasárnapi tragédia végső jelenetei tegnap folytak le. A három áldozat holttestét a közönség óriási részvéte mellett helyezték el örök nyugalomra. Impozáns volt az a nagy néptömeg, amely a ravatal körül sereglett; hatalmasan dokumentálta az a szeretetet és közbecsülést, melyben a szerencsétlen véget ért házaspárt részesítették.

A nagy sokaság befogadására a kórház halottas háza kicsinynek bizonyult. Ide csak nagyon kevesen

juthattak be, a közönség nagy része az utcára szorult, hol rendőri hatalommal kellett a rendet fentartani. A gyászszertartás lefolyásáról tudósítónk a következőket írja:

#### A cselédleány temetése.

Tegnap d. e. 10 órakor temették el a gázkiömlés egyik áldozatát: Habucky Juliánna cselédleányt. Nagyszámu közönség és fájdalomtól megtört édesanyja kísérték utolsó útján. A róm. katolikus temető egyik csendes sirjába helyezték el örök nyugalomra.

#### A kettős ravatal.

A halottas ház előtt már jóval 3 óra előtt kezdett gyülekezni a nép, melynek száma mindinkább növekedett s mely daczára a perzselő nap égető hevének, hiven kitartott a gyászszertartás kezdetéig. A szintársulat egybegyült tagjai a halottas ház kis udvarán foglaltak helyet. A két ravatal egymás mellett volt felállítva körülvéve a gyászoló család tagjaitól. A ravatalok előtt a koszorúk nagy mennyiségét helyezték el.

Csaknem egy időben érkeztek meg Hamernyik Sándor róm. kath. és Mitrovics Gyula ev. ref. lelkészek. Kevéssel ezután felhangzott a de profundis: circum dederunt me és kezdetét vette a katolikus gyászszertartás. Azután Mitrovics Gyula ev. ref. lelkész tartott rövid halotti beszédet, mely után halotti ének kíséretében a koporsókat a gyászkocsikra helyezték s megindult a szomorú menet a Kossuth-utcai temető felé kísérvé a nagyszámu közönségtől.

#### A temetőben.

A gyászmenet fél ötkor érkezett ki a Kossuth utcai ev. ref. temetőbe, hol már a sir körül több ezerre menő sokaság tolongott. A koporsókat a sir szélére helyezték és ismét felhangzott a de profundis, mely után rövid imát mondott Hamernyik Sándor és a sirt beszentelte. Most a diákok énekelték el a halotti éneket, azután a szintársulat tagjainak „Miért oly busan néma e sereg“ kezdetű éneke hangzott fel. A gyásznékek elhangzása után Tanay Frigyes, szintársulati tag mondott megható, szép bucsuztatót. A bucsuztató végszavai után a koporsókat leeresztették a sirba. Tompa dübörgéssel hullott a föld a koporsókra. Lassanként elhangzott ez is s a néma csendben csak a gyászoló család csendes zokogása hallatszott. A síkföldön szelíd domborulat emelkedett, melynek tövében egy fejfa és egy kereszt jelzik a tragikus véget ért család nyughelyét.

## UJDONSÁGOK.

### \* Előléptetések a helyőrségnél.

Ő Felsége a király 1900. év május hó 1-én kezdődő ranggal a debreczeni helyőrségnél a következőket léptette elő. A honvédgyalozrednél: Decker János őrnagyot alezredessé, Darvas Nándor II. oszt. századost I. osztályu századosná, Péter Lajos, Várad Szakmári Elemér, Nágel Mario Károly, Juhász Kálmán és Belitskei Sándor főhadnagyok II. oszt. századosokká. A honvédhuszároknál: Jármy Elemér és noszlopi Noszlopy Emil II. oszt. századosokat I. oszt. századosokká, Ditrői Mór tiszthelyettes hadnagygyá. A 39 ik gyalozrednél Funk Gusztáv és Reznicek József II. osztályu századosokat I. osztályu századosokká. Lewiczky Hugó és gestirnei Stadler Rikhard hadnagyokat főhadnagyokká. Dr. Blasius Emil ezredost törzserorvossá. A 7 dik huszárezrednél: chernelházi Chernel Viktor II. oszt. századost I. oszt. századosná. Dr. Halász Géza II. oszt. ezredost I. oszt. ezredorvossá. Nerháft Kristóf őrmestert hadnagyszámvevővé. A tartalékban előlépett: dr. Szász Adolf II. oszt. ezredorvossá. Blau Dezső hadapródot tiszthelyettesé a 3-dik honvédezrednél.

\* Kinevezés. Mohácsy János debreczeni ügyvédjelölt a győri kir. ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká nevezte ki.

\* Elnapolt tárgyalás. A debreczeni kir. törvényszék büntető tanácsa ma délelőtt tüzte ki Bánk János és társa elleni ügy tárgyalását. E tárgyalást azonban a törvényszék holnapra halasztotta el.

\* Ellőtte az ujját. Sajnálatos baleset érte a debreczeni üzletvezetőség egyik derék tisztviselőjét, a segédhivatal vezetőjét: Pető Imrét. Az öreg ur rendes látogatója a Nagyerdőnek, hol mindennap megfordul s rendes sétája közben bebarangolja azt. Pár nappal ezelőtt ilyen sétája közben magával vitte botflóbertjét is. A botflóbert végén egy a cső védelmére szolgáló gummi van alkalmazva, mely megakadályozza azt, hogy a csőbe a sétálás közben föld kerüljön. Ezt a gummit akarta levenni a csőről, miközben a fegyver elsült és a golyó balkezének kisujját szétroncsolta. A sok vérveszteség daczára valódi angol flegmával állotta ki az operációt, mely a kisujjába került. A derék tisztviselő előtt számosan fejezték ki részvétüket az őt ért baleset felett.

\* A hivatalvesztésre ítélt tisztviselők. Előfordultak annak esetén, hogy a fegyelmi hatóság által hivatalvesztéssel büntetett törvényhatósági tisztviselőt más vármegye főispánja, nem lévén tudomása a hivatalvesztési büntetésről, újra kinevezte tisztviselőnek, noha a törvény akként rendelkezik, hogy a hivatalvesztésre ítélt törvényhatósági tisztviselő a rendes tisztujítás bekövetkezése előtt újból meg nem választható, sem pedig

ez idő alatt ki nem nevezhető. Minthogy az ily esetek csak akkor lesznek elkerülhetők, ha a főispánoknak a hivatalvesztésre ítélt tisztviselőkről tudomásuk van. Felhívta a belügyminiszter a főispánokat, hogy a midőn vármegyéjükben valamely tisztviselőt vagy segéd és kezelő-személyzeti tagot, akár a fegyelmi hatóság, akár a büntető bíróság jogerősen hivatalvesztésre ítélt, az ítélet rendelkező részének rövid kivonatát közöljék a többi főispánnal, az eként tudomásukra jutott esetekről pedig valamennyien nyilvántartást vezettessenek.

### \* A theologusok kongresszusa.

Tegnap a magyarországi ev. ref. theologusok az országos diákkongresszussal párhuzamban tartották meg értekezletüket. Délelőtt volt a tisztikar megválasztása. Elnök Csomasz Dezső (Pápáról, szénior), Makay L. (Budapest). Alelnökök Farkas Károly (Kolozsvár), Uray Sándor (Debreczen), Gyarmathy József (Sárospatak). Jegyzők Nánássy Lajos (Debreczen), Bay Gyula (Debreczen). Jelen voltak Kiss Áron püspök, gróf Degenfeld József főispán, Simonffy Imre polgm. Első előadó Gyarmathy József volt, a ki a theologus ifjaknak a jövőben érintkezéséről beszélt. Indítványára ki mondta a kongresszus, hogy minden évben fognak összejöveteleket tartani különböző helyeken. A lelkészi minisítvények ügyében Szabó Miklós (Debreczen) szólalt fel. Határozatba ment, hogy a minisítés dolgában fel fognak irni a zsinathoz. A theologus önképzésről Vargha Kálmán (Pápa) beszélt. A theol. diákkongresszus tagjai ma délben az „Angol királynő“ külön helyiségében bankettre gyültek össze.

\* Kedélyes kocsikázás. Tegnap délelőtt Nagy Dániel bérkocsis a Hadházi-utcán betért egy vendéglőbe, hogy néhány pohár borral lemossa azt a sok port, mely a külsőségeken a torkára szállott. Kocsiját őrizetlenül hagyta s így esett meg az alábbi furcsa história. Az Apafi utcán tanyázó cigány gyerekek észrevették a gazdátlanul álló bérkocsit. Eszökbe jutott, be jó volna ilyen fényes urifogatra szert tenni, hát még ilyenén kocsikázni. A gondolatot tett követte. Hirtelen felugráltak a kocsira s egy-kettő, a két gebe sebes vágatva indult az Árpádtér felé. Ide érkezve nagy közönség bámulta a furcsa fogatot. A cigánygyerekek valódi uri kényelemmel foglaltak helyet a kocsin s rendkívül tetszett nekik az az ováció, melyben őket részesítették. Ott hajtották volna talán napestig is a lovakat, ha a közelben álló rendőr véget nem vet a mulatásznak azzal, hogy a gazdátlan fogatot behajtottta a város istállójába.

\* Az öreg bibliárus halála. A főis kola egy tipikus alakja: az öreg Szutor Gedeon bibliárus halt el tegnap reggel hirtelen

halállal. Az öreg bibliaárus jól ismert alak volt a debreczeni kollégium, a sárospataki főiskola és a nagyváradai szeminárium tanulói fűsége előtt, hol évenként rendszeresen megfordult. Kenyerét bibliaárulással kereste; állandó lakása nem volt; legtöbbször a debreczeni kollégium pedelluslakában tartózkodott. Itt érte utól 63 éves korában a halál is. Holttestét beszállították a kórházba, hol fel fogják boncolni, hogy hirtelen halálának okát megállapítsák.

**Eltiltott gyógyszer.** Rosz idő jár a patikában árult titkos szerekre, amelyek mindenféle betegséget gyógyítanak, de amelyekben igen sokszor mérges anyagok vannak, amelyek az egészségre feltétlenül ártalmasak. A titkos szerek közül a belügyminiszter a Wolfszky A. berlini cég által forgalomba hozott s a világ minden részében terjesztést tudóvészty gyógyító teát tiltotta ki, amelynek árusítása Ausztriában már hónapok óta tilos.

\* **A zónatarifa reformja.** Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter e hét végére hivta össze a tarifa-bizottságot a magyaa államvasutak díjszabásának reformjával kapcsolatos tervezetekről való véleményadás végett. A minisztérium a reform kilátásaira minden irányban kidolgozott számításokat fog a tarifabizottság elé terjeszteni s azt is bejelenti, hogy valószínűleg már július 1-én életbelépteti az új zónatarifát. A M. Á. V. díjszabási reformjával egyidejűleg a Kassaderbergi vasuton is megváltoztatják a zónatarifát.

\* **Kiváncsi miniszterek.** Évekkel ezelőtt annak rendje és módja szerint megalakították a vidéki borellenőrző bizottságokat, a melyek, mint tudnivaló nem igen erőltetik meg magokat. A bizottság tagjai ugyanis mint tekintélyes és népszerű urak, a kik a lakosság javarészevel atyafiságban vagy jó ismeretségben vannak és a kik ennélfogva nem igen jártak bort vizsgálni, vagy ellenőrizni, mert hát lelkiismeretes és buzgó munkálkodásukat nemcsak népszerűtlenséget, de igen sok kellemetlenséget is okozott volna. Akárhány olyan bizottsági tag van tehát, a ki a nagy nehezen elvállalt tisztségnek meg nem felelt, a mint bizottság is akad, a mely semmit sem csinált. Ezek előrebocsátása után jegyezzük fel, hogy a kereskedelmi miniszter a földmívelésügyi miniszterrel egyetériőleg arra kérte fel a belügyminisztert, hogy a törvényhatóságokat arra utasítsa, hogy területükön levő borellenőrző bizottságok eddigi működéséről jelentést tegyenek. Hogy most már a miniszterek kíváncsiságát kielégítik az igen valószínű, deaz, hogy a beérkező jelentéseknek örülnek-e ez már egészen más kérdés.

\* **Hirdetmény.** Az 1874. évi XXXIII. az 1899. XV. t.-cz alapján értesítettnek az országgyűlési képviselő választásra jogosult lakosok, hogy az összeíró küldöttségek által bemutatott névsor nyomán a választók 1901. évi ideiglenes névjegyzéke a városházánál Szabó Kálmán központi választmányi jegyző hivatalos helyiségében folyó évi május hó 5 től kezdve közszemlére kitétetik, hol is reggeli 8—12 óráig e névjegyzékek megtekinthetők; délután 2—6 óráig ugyanott

le is másolhatók. A névjegyzékek elleni felszólamlások a kitételől számított 10 nap alatt, vagyis május 15-ig lesznek beadhatók, az így beadott felszólamlások a fent kijelölt helyen május hó 16-tól kezdve megtekinthetők s az azokra vonatkozó észrevételek a központi választmányhoz intézve írásban adandók be és pedig a központi választmány elnökéhez. A névjegyzék ellen saját személyét illetőleg bárki felszólalhat. Ezenkívül mindenkinek jogában áll azon választókerületben, melynek névjegyzékébe felvételt, bármely jogtalan felvétel ellen, vagy kihagyás miatt felszólalni. Kelt Debreczen sz. kir. város központi választmányának 1900. ápr. 10 én s folytatva tartott II-ik üléséből. Simonffy Imre kir. tan. polgármester, közp. választmányi elnök. Szabó Kálmán közp. választmányi jegyző.

\* **Lopott tárgyak elárverezése.** Ma reggel 8 órakor veszi kezdetét a rendőrség bűnügyi osztályánál a Faragóék által eltulajdonított sonka, szalonna és egyéb könnyen romlásnak induló élelmi cikkek elárverezése. A venni szándékozók figyelmét ezuton is felhívja a rendőrség.

\* **A kerttulajdonosok figyelmébe.** A rendőrség bűnügyi osztályánál, mert naponkint történnek oly kihágásokban itélkezések, melyeket a kertsegi gazdák követnek el azzal, hogy engedély nélkül építkeznek. Rövid párnappal a Csapó, Homok, Boldogfalva i és tégláskertekben több kerttulajdonost büntettek meg ezért. — A miért is felhívjuk a közönség figyelmét, hogy a város belterületéhez tartozó kertekben az építkezést előzetesen jelentsék be s csak az engedély megadása után fogjanak az építkezésekhez.

\* **Női zenekar a Corsóban.** A Corsóban működő nőizenekar ma egész új, változatos műsorral fog hangversenyt rendezni. A közönségnek, mely naponként megtölti a kávéházat, a mai est kiváltképen kitűnő élvezetes estét fog szerezni.

## TÁVIRATOK.

### A mafekingi ostrom jubileuma.

London, május 1. Matekingből jelentik: Tegnap volt hat hónapja, hogy a város ostrom alatt van. A burok heves ágyuzással ünnepezték meg ezt a napot s nagy anyagi kárt okoztak, de emberéletben nem esett kár. Ma is folytatták az ágyuzást s meg akarták támadni a benszülöttekből álló előőrsöket, amelyek a legelő marhákat őrzik. Amikor azonban körülbelül 500 yardnyira közeledtek, a benszülöttek visszaverték őket. —

### A transvaali küldöttség.

Hága, május 1. A boer küldöttséggel összeköttetésben álló körökben azt beszélnek, hogy a küldöttség a washingtoni utazását utolsó mentőhorgonynak tekinti. Ha ez az ut is eredménytelen maradna, akkor Fischer államtanácsos a transvaali és oranjei kormánynak sürgősen ajánlani fogja, hogy kössenek békét, mert a nagyhatalmak be nem avatkozása következtében a további ellenállás sikertelen.

### A május elseje.

Budapest, május 1. Ma délelőtt óriási népvándorlás indult meg a városliget felé. A munkások ezrei vonultak ki feliratos táblák alatt a május elseje megünneplésére. A menetben feltűnően sok asszony vett részt. Eleinte minden jól ment, az idő is kedvezett, de egyszerre váratlanul óriási zivatar, valóságos felhőszakadás keletkezett, mely az ünneplő munkásokat szétkergette. Sokan a vendéglőkbe húzódtak be, de a legtöbben kénytelenek voltak a zuhogó eső elől haza menekülni. Rendzavarás nem történt.

Bécs, május 1. A császárvárosban ma teljes munkaszünet uralkodott. A mai nap folyamán a város különböző részeiben mintegy 29 népgyűlést tartottak, melyek a legnagyobb rendben folytak le.

Páris, május 1. A párisi munkások a legnagyobb csendben ünnepezték meg a május elsejét.

### Fejedelmi vendégek Kis-Jenőn.

Budapest, május 1. Az Orleáns hercegi pár, valamint József Ágost főherceg és neje ma Kis-Jenőre érkeztek. A fejedelmi vendégek hosszabb ideig fognak ott tartózkodni.

### A burok visszavonulása.

London, május 1. Mint Bloemfonteinből jelentik, ma Tabanshuba mellett French tábornok csapatai és a burok között heves ágyuharcz fejlődött ki, mely mindkét részről a legnagyobb kitartással folyt. Később a burok feladták pozícióikat s bejebb vonultak a hegyek közé, hol mint mondják, bevehetetlen hadállásaik vannak. A harcznak mindkét részről csak kevés áldozata van.

## Budapest — Berlin.

Budapest, május 1. Halmos János, a főváros polgármestere ma hosszabb üdvözlő táviratot intézett Berlin főpolgármesteréhez a Berlin-Budapesti közvetlen express-vasuti összeköttetés létrejövete alkalmából, mint a mely nagy mértékben hozzájárul a két főváros közötti jóviszony megerősítéséhez. Kirchner berlini polgármester hasonlólag táviratilag válaszolt, megköszönve a kedves figyelmet s biztosította Halmos polgármestert, hogy a két város közötti barátság szilárd alapon áll s annak fentartása a berlinieknek mindenkor legfőbb gondjuk leendő.

## Agyonvert merénylet.

— Saját tudósítónktól. —

Bükkösd községben vakmerő merénylet történt. Szarvasi József bükkösi lakos szombat reggel elment hazulról, hogy a kovácsnál levő kocsiját rendbe hozassa. Távolléte alatt egy vándorló kinézésű ember ment be a házába kéregetni. Szarvasiné, egyedül volt otthon, egy darab kenyeret adott a kéregetőnek, de ez ugylátszik nem volt megelegetve, mert még egy pár krajczárt is kért. Szarvasiné ekkor oda szölt neki, hogy:

— Nincs pénzem, elvitte az uram.

A kéregető, a mint meghallotta, hogy a férj nincs otthon, a házban pedig az asszonyon kívül nem látott senkit, követelőleg lépett fel. Az asszony a vakmerő kéregetőt ekkor torkon ragadta, letépte a földre és fojtogatni kezdte.

Szarvasi e közben haza ért s a mint az udvaron a sikoltást meghallotta, berohant a szobába s rávetette magát a merényletóra. A két erős férfi között iszonyu dulakodás fejlődött ki. A csavargó e közben bicskát rántott elő s azzal Szarvasit több helyen megszurta.

Az asszony, a mint a merénylet kezéből kiszabadult, egy baltát kapott fel a konyhában s azzal többször a merénylet fejére sujtott, mire az eszméletét veszítve, elesett. Az összeszurkált férj ekkor kivette felesége kezéből a baltát és egy hatalmas csapással széthasította a merénylet fejét.

Az eset után Szarvasi azonnal jelentést tett az előjárásának, mely a vakmerő merénylet holttestét elszállította. Szarvasi sérülései súlyosak ugyan, de nem életveszélyesek. A vizsgálat megállapította, hogy a merénylet Ratzburg Ágoston morvaországi lakatosmunkás volt, a ki legutóbb, az iratai szerint, Romániában dolgozott.

## VEGYES.

Öngyilkos városi tanácsos. Szabadkán óriási feltűnést keltő öngyilkosság történt hétfőn reggel. Léway Simon nyugalmazott

gazdasági tanácsnok a szegedi vonat elé feküdt, a mely megölte. Léway sok évig volt a „Szabadkai Hírlap“ szerkesztője, a melyben Mamuzics polgármester ellen nagy elkeseredéssel harcolt, a miért sok sajtópere támadt. Ezek jól végződtek, de Léway vagyoniilag tönkrement, ezért követett el öngyilkosságot.

Mennyit ér a velszi herceg élete. Egy biztosítási szaklapban olvassuk, hogy a brüsszeli revolver-merénylet híre után a német, francia, angol és amerikai társaságok izgatott táviratokat váltottak a brüsszeli fiókok vezetőivel, mindannyian a herceg hogyléte felől tudakozódván. Az expressz táviratváltások és sürgős telefonbeszélgetések oka korántsem a személyi rokonszenv, avagy érdeklődés volt, hanem az a körülmény okozta, hogy a megtámadott herceg, — a ki nagy barátja volt az életbiztosításnak, — közel 50 millió márka erejéig van biztosítva tizenkét különféle társaságnál. Az érdekelt társaságok vezérigazgatói nagyot lélegzettek, a mikor a megnyugtató távirat megérkezett, mert ugyancsak fájdalmas meglepetés lett volna egy ostoba revolvergolyó miatt 50 millió koronát kifizetni.

Az örült királyról. Ottó bajor király, ki már évtizedek óta elborult elmével, mint élőhalott tengeti napjait a fürstenriedi kastélyban, szombaton lett ötvenkét esztendő, A szerencsétlen uralkodó a paralízis oly előrehaladott stádiumában van, hogy semmit sem tud a világról. A királyi család tagjai meg sem látogatják, mert nem ismer meg senkit. A betegre egy udvari marsal, két udvari tisztviselő és egy orvos ügyel fel, ki időnkint a beteg állapotáról jelentést tesz Luitplod régens hercegnek. Minden hónap elején az udvari ház minisztere Fürstenriedbe megy, hogy személyesen győződjék meg a király hogylétéről. Ottó király hetenkint többször is, egy kipróbált elmebetegápoló kíséretében hosszabb sétakocsizást tesz a kastély parkjában, egyébiránt a nap legnagyobb részét evéssel és szivarozással tölti.

Új északsarki expedíció. A tudomány embereit a sok kudarc daczára sem hagyja nyugodni az északi sark felfedezésének vágya. Ez év június havában új expedíció indul az északi sarkra, egy orosz tudós Troll báró vezet. Az expedíciónak az a szándéka, hogy olyan arktikus régiókba hatoljon, melyek még eddig teljesen ismeretlenek. A terv szerint két három évig fog tartani a kutatás, mely a természettudomány minden ágát felöleli. Az expedíció költségeihez az orosz császári akadémia is hozzájárult 240.000 rubellel.

## INGATLANOK FORGALMA.

Szél István veszi a debreczeni 8170. sztkvben 3770/6—2—a. hrsz. csapókerti szőlőt ajándékozás czímen Szél Györgytől. Krasznay Ferencz és neje Nyilas Juliánna veszik a debreczeni 107. sz. tkvben

foglalt 117. régi sorszámu házat az Alföldi Takarékpénztártól 5200 koronáért.

Bartha József és neje Megyessy Mária veszik a debreczeni 7400 sztkvben 5053/b—i hrszsz. foglalt 148 négyszögöl varga-kerti szőlőt Gambecsek Pál és neje Farkas Erzsébettől 2300 koronáért.

Özv. Erdei Jánosné, Bereczki Erzsébet veszi a debreczeni 365. sztkvben foglalt régi 2472. sorszámu házat Zsadányi Józseftől 3200 koronáért.

H. Szabó István veszi a debreczeni 4810. sztkvben foglalt régi 3370. sorszámu házat Borsi Imréné, Pataki Zsuzsánna és társaitól 1800 koronáért.

Ormós András és neje veszik a debreczeni 326. sztkvben foglalt régi 2700. sorszámu házat Kaszás Jánostól 2200 koronáért.

## MULATTATÓ.

A hentesnél.

Hallom, hentes ur, hogy a kedves lova megdöglött tegnap.

— Fájdalom, meg.

— Akkor ne tessék ma virslit adni...

Hangversenyen.

— Látod azt az urat? Hegedül, pedig azt mondják, hogy süket.

— Persze, hogy süket. Csakis azért hegedülhet. Ha meghallaná, milyen rettentően játszik: mindjárt lecsapná a hegedűjét.

Ovatosság.

— Barátom, nemes ember vagy...

— Igen, de csak egy feltétel alatt: ha meg nem pumpolsz.

## CSARNOK.

## Bátoriék Ibolykája.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

(49)

Erdődi Kálmán szeliden megfogta a Katalin kezét.

— Igazán boldog akarsz lenni?

— Akarok!

— Nos, hát ez az én czéлом is Utálok és megvetem Bárdykat. Te náluk, én rajtuk kívül keresem a te boldogságodat. Katalin hallgass rám. Neked szakítanod kell velük. Ott kezdődik a te életed üdve, amikor feledni fogod ezt a familiát.

— Nem tudom.

— Mit akarsz hát tőlük?

— Szeretem.

— Kit?

— Bárdi Palit.

— Legnagyobb ellenségünk öcscsét?

— Igen! Ót. Imádom és erős a hitem, hogy az az áthatlan gyűlétködés, amely a két családot egymástól elválasztja, teljesen, örök időkre megszűnik, mihelyt az én házasságom közelebb hozza a két családot egymáshoz.

— Ilyen gondolatokkal foglalkozol?

— Ez minden gyönyörűségem!

— Lehetetlen! Ábránd, semmi egyéb.

— És én bízom reményem teljesülésében. Bármit tesznek ellenem, a diadal még is az enyém lesz. Hiába viszel zárdába, vagy bárhová a világon, gondolatom örökre Bárdiékhoz vezetnek, nem feledem, csak jobban jobban szeretem őket.

(Folyt. köv.)

**NYILTTÉR. \*)**

*Köszönő és elismerő nyilatkozat.*

Alantírott hadházi lakos, ki 1900 április 14-én történt tüzvész alkalmával teljesen leégtem és a „Hazai általános biztosítótársaság”-nál biztosítva voltam, ez uton fejezem ki teljes elismerésemet és hálámat nevezett társaságnak azért, mert káromat más társaságokat megelőzve, lehetőleg azonnal és teljes megelégedésemre felbecsültette és azonnal ki is fizette.

Hadház, 1900 április hó 16-án.

Nagy Mihály.  
Magyar Péter.

Kiss János m. k.

*Köszönő és elismerő nyilatkozat.*

Alantírott erdődi lakosok, kik 1900. év márczius 22-én történt tüzvész alkalmával teljesen leégtünk és a „Hazai általános biztosító társaság”-nál biztosítva voltunk, ez uton fejezzük ki teljes elismerésünket és hálánkat nevezett társaságnak azért, mert kárainkat más társaságokat megelőzve, lehetőleg azonnal és teljes megelégedésünkre felbecsültette és azonnal a helyszínen ki is fizette.

Erdőd, 1900 márczius 29.

Báber József,  
bíró.

Millán János  
jegyző.

Smidt Márton.  
Kürner Gáspár.  
Kiss Adám.  
Müller Márton.  
Czir József.  
Bauer István.  
ifj. Böhm Jánosné,  
utóbbi két név írója  
Gottesmán Antal.

\*) E rovatban közölttekéért a szerkesztő nem vállal felelősséget.

**SZINLAP.**

Ma szerdán C. bérletben:

**Párisi élet.**

Vig operette 5 felvonásban.

**S Z E M É L Y E K:**

- |                                 |             |
|---------------------------------|-------------|
| Goldremark báró, gazdag svéd    | Sziklay M.  |
| Krisz ina, neje                 | Kiss I.     |
| Gardfeu Raul)                   | Tanay.      |
| Bobinet ) párisi uracsok        | Makray.     |
| Gontran )                       | Serfőzy Gy. |
| Metella )                       | Kállay.     |
| Fritz, cipész )                 | Rubos.      |
| Prosper )                       |             |
| Pompa di Matadores braziliai    | Csatár.     |
| Madame Folla Verdune, unokahuga | Bartháné.   |
| Gabriella, keztüvarrónő         | Perényi M.  |
| Ubrain, szolgáló                | Környey.    |

Holnap csütörtökön A. bérletben:

**Közönyt közönnyel.**

Vigjáték 3 felvonásban.

Tisztelettel értesitem a t. cz. közönséget, hogy

**1900. május 1-től**

kezdve hirlapárudámban már

**— déli 12 órakor —**

kaphatók

**fővárosi hirlapok.**

Tisztelettel

**Katz Jakab.**

**Tavaszi Ujdonságok**  
**Kardos László**

raktárában Kossuth-utca.

Nevezetesen:

**Mosó női ruhaszövetek**

a legszebb színekben, ajour és sűrű szövésűvel.

**Darabos és futószőnyegek minden faja.**

**Szőnyegmaradékok**

5—10—15 méteres darabokban igen olcsón adatnak el.

**Viaszos padlóparket, valódi Linoleum.**

**Bőrvászon butorbehúzatra.**

A t. közönség csupán széttekintés czéljából is szívesen láttatik.

**Temetkezési intézet áthelyezés!**

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy „**KEGYELET**” első debreczeni

**disz temetkező intézetemet**

Tisza-palotából (Kenyér-piacz) 1900. évi

**május hó 1-től**

Kossuth-, Batthyányi-utca sarok, a színházzal szemben, Ns. Szabó Emma urnó házába helyezem át.

Kérem továbbra is a n. é. közönségnek szíves pártfogását, biztosítva a legszolidabb és figyelmes eljárásomról.

Teljes tisztelettel:

**Kernáts Gyula.**



**Michelstädter S. E. & H.**

Piacz-utca 40. sz. Hungáriával szemben.

Saját gyártmányu

**Lawn Tennis és Biczikli-czipők nagy választékban!**

**Saját szabadalom.**

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy **Piacz-utcza** (vármegye ház alatt 54. sz.) üzletemből átköltözök **Arany János-utca 13. szám** alatti házamba (műhely) ahol még raktáron levő



**fürdőkádak, mindenféle clostet (betegeknek) minden alkotásu fürdőkályhák, önműködő ülő-zuhany, mindenféle hygieniai tárgyak (Chysopompe, Bidet) stb.**

**Kútszivattyuk a legfinomabb kivitelben.**

**Dali vasaló**

amely ma legelőnyösebb vasalásra és a legtakarékosabb, jutányosan árusítom.

tisztelettel.

**Hénnel Sámuel**

Réz, fém, fürdőberendezés, vízvezeték és kútfuró vállalata.

DEBRECZEN, Arany János-utca 13. sz.

Elvállalok: fürdői, szeszgyári, serfőzdei és cukorgyári munkákat, valamint mindennemű javítást és czinezést helyben és vidéken.

**HIRDETÉSEKET**

**— jutányos áron —**

vesz fel a kiadóhivatal, főtér Bidermann palota.

Hatóságilag engedélyezett

# végkiárulás.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy a **Tisza-palota** alatt **14 évig fennállott**

## női divat és kézműáru üzletemet

Junius hóban feloszlatom s ennél fogva a még raktáron levő árukat

**minden elfogadható áron kiárusítom.**

Tisztelettel:

**KISS LAJOS**  
Főtér, Tisza-palota alatt.

3539

1900

### Árverési hirdetmény.

Debreczen szab. kir. város közönségének tulajdonát képező ondódi és ujosztású földeken gyakorolható vadászati jog és pedig a város hat (Piacz-, Varga-, Hatvan-, Kossuth-, Csapó- és Péterfia-utczai) kerületének megfelelőleg hat részre osztva külön-külön, az 1883: XX. t. cz 3. § értelmében az 1906. év augusztus hó 1-től — 1906. év augusztus hó 1-ig az 1900. év május 16-án délelőtt 9 órakor a város ház nagytermében megtartandó nyilvános árverésen bérbe kiadni fog.

Az árverési feltételek — minden utca kerületre külön megállapítva — a város számvevői hivatalánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Árverelni szándékozók a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, bánatpénzül az árverelő bizottságnál letenni kötelesek.

Debreczen 1900 április 2.

A városi tanács.

### Nagyságos asszonyom!

Az idei tavaszi és nyári idényre szükségelt remek

### ujdonságokat

mostani bécsi bevásárlási utamban oly rendkívül előnyösen sikerült megszereznem, hogy alig hiszem, miszerint velem a legujabb divatu

### női- és gyermek kalapokban

versenyezni lehetne.

Miután sok oly szép cikket vásároltam, melyek bizonyára felkeltik nagyságos asszonyom érdeklődését, felkérem, hogy mielőtt tavaszi és nyári szükségletét fedezné, **női divat-termemet** meglátogatni kegyeskedjék.

Gyászkalapokat készletben tartok és megrendelésre is rendkívül rövid idő alatt mérsékelt árban készítek.

Fátyolokban rendkívül dus raktáram van.

Nagyrabecsült pártfogásáért esedezve vagyok

kiváló tisztelettel

**Fein Karolin**  
női kalapdivat-árusnő.

# Keil-lakk

(Glasur)

legkitünőbb mázó-szer puha padló számára.

1 nagy palaczk ára frt 1.35 kr. — 1 kis palaczk ára 68 kr.

### Viasz-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr.

### Arany-fénymáz

képkeretek stb. bearanyozására. 1 kis palaczk ára 20 kr.

### Fehér „Glasur“-fénymáz

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujjonni befestésére. 1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr.

Mindenkor kaphatók: **Szent-Királyi Tivadar** üzénél Debreczenben.

Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

## A beocsini cementgyárak

(elismert legjobb cement) és a kőbányai téglagyár

(sárga és piros disztégla) egyedüli debreczeni képviselője **Stegmüller Árpád** építész. Kölcsey-utca 3. (előbb Kis-Szappanos u.) Eladás nagyban és kicsinyben. — Vidéki megrendelések pontosan teljesíttetnek. Telefon 255.



— HERCZEG METTERNICH-FÉLE —

— KÖNIGSWARTI

## RICHARD-FORRÁS.

A világ legkitünőbb asztali vize.

Természetes szénsavdús tartalmánál fogva különösen alkalmas borral, gyümölcszörppel vagy likőrrel való keverésre. — Feltűnő gyógyhatásu emesztési zavaroknál, ugyszintén a légső és hughyólyag idült hurutos bántalmainál.

Járványos betegségek ellen biztos óvszernek bizonyult.

Kapható helyben

**Geréby Fülöp** utódai uraknál mint főraktárosunknál és minden jobb vendéglőben.

Országos főraktár és iroda:

**BUDAPEST, VIII., József-körút 9. sz.**

## Rőfös-üzlet

**áthelyezés!**

Van szerencsém a n. é. közönséget tudatni, hogy gróf Degenfeld-tér, Csapó-utca sarkán lévő

— **rőfös üzletemet** —

**Kossuth-utca 15. sz. a.** Dr. Rótschnek V. Emil ur házába helyeztem át (Dankó Mihály ur temetkezési intézete tőszomszédságában).

Egyben megköszönöm a n. é. közönség szives pártfogását s kérem, hogy bizalmával a jövőben is megtisztelni sziveskedjék.

tisztelettel

**Kövér Imre.**